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WPISUJE ZDAJACY

NUMER UCZNIA

EGZAMIN MATURALNY Z INFORMATYKI

POZ10OM ROZSZERZONY
Czesc 11

ARKUSZ EGZAMINACYJNY PROJEKTU INFORMATURA

DaTa: 8 GRUDNIA 2017 R.
Czaspracy: 150 MINUT
LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 35

WPISUJE ZDAJACY WYBRANE:

(program uzytkowy)

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron 1 czy na pulpicie
znajduje si¢ katalog z danymi1 — podpisany DANE PR.

Ewentualny brak zglo$ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.
Wpisz zadeklarowane przez Ciebie na egzamin srodowisko komputerowe,
kompilator jezyka programowania oraz program uzytkowy.

Jesli rozwiazaniem zadania lub jego czesci jest program komputerowy,

to umies¢ w katalogu (folderze) oznaczonym Twoim numerem ucznia
wszystkie utworzone przez siebie pliki w wersj1 zrodlowe.

Pliki oddawane do oceny nazwij dokladnie tak. jak polecono w tresci zadan
lub zapisz pod nazwami (wraz z rozszerzeniem zgodnym z zadeklarowanym
oprogramowaniem), jakie podajesz w arkuszu egzaminacyjnym.

Pliki o mnych nazwach nie beda sprawdzane przez egzaminatorow.

Przed uplywem czasu przeznaczonego na egzamin zapisz w katalogu
(folderze) oznaczonym Twoim numerem ucznia ostateczng wersje plikéw
stanowiacych rozwiazania zadan 1 umies¢ ten katalog na pulpicie.

Nie wpisyj zadnych znakéw w czescel przeznaczonej dla egzaminatora.



Zadanie 4. Wielokaty (0-11)

W pliku Wielokaty. txt znajduja sie wspohzedne wielokatow prostych.

Wielokat prosty to wielokat, ktérego boki tworza zamknietg lamana. Rozdziela on
plaszczyzne na dwie czesci. Dwa boki wielokata prostego maja punkt wspolny tylko wtedy
gdy sa sasiadami.

Punkt kratowy to punkt, ktérego wspoélrzedne w ukladzie kartezjanskim sa liczbami
calkowitymi. Wspoétrzedne wierzcholkow wszystkich wielokatow w pliku Wielokaty. txt
sg punktami kratowymi.

Pierwszy wiersz pliku Wielokaty.txzt zawiera liczbe wierzcholkow pierwszego
wielokata, kolejne wiersze zawierajg ich wspolizedne. Wspohzedne kazdego wierzchotka
sq zapisane w osobnym wierszu 1 oddzielone spacja. Wierzcholki opisane w sasiednich
wierszach sgsiaduja ze soba w wielokacie (s3 polaczone krawedzig). Wierzcholek z ostatniego
wiersza jest polaczony krawedzia z wierzcholkiem z pierwszego wiersza.

Po opisie pierwszego wielokata nastepuja opisy kolejnych.

Ponizej zostal przedstawiony poczatek pliku Wielokaty.txt zawierajacy informacje
o trzech wielokatach: kwadracie, trojkgcie rownoramiennym 1 rombie.

4 - liczba wierzcholkow (bokéw) kwadratu

2 1 - wspodlrzedne pierwszego wierzcholka kwadratu
2 4

5 4

5 1 - wspodlrzedne czwartego wierzcholka kwadratu
3 - liczba wierzcholkow (bokéw) trojkata

3 2

72

5 -2

4 - liczba wierzcholkéw (bokéw) rombu

0 0

5 0

9 3

4 3

Napisz  program(y), ktory(e) da(dza) odpowiedzi do  ponizszych  zadaf.
Odpowiedzi zapisz w pliku wynikid.txzt, a kazda odpowiedz poprzedZz numerem
oznaczajacym odpowiednie zadanie.

Zadanie 4.1. (0-2)

Wypisz liczbe trojkatow oraz liczbe pieciokatow.

Zadanie 4.2. (0-2)

Wypisz pola tréjkatéw o najmniejszym 1 najwiekszym polu.
Zadanie 4.3. (0-2)

Wypisz promien najmniejszego kola o srodku w punkcie (0.0), zakrywajacego wszystkie
wielokaty.
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Wzor Picka to praktyczny wzor na obliczanie pola powierzchni wielokata prostego, ktorego
wierzcholki sg punktami kratowymi. Zgodnie z tym wzorem pole wielokata jest réwne:

P=W+B/2-1

gdzie I oznacza liczbe punktéw kratowych lezacych wewnatrz wielokata, a B oznacza liczbe
punktow kratowych lezacych na brzegu wielokata.

Przyklad:
y
{
LY I
N
D\
1272) 711 -
o) X%

Na przedstawionym rysunku trojkat ma 10 punktow kratowych wewnatrz 1 4 punkty kratowe
na swoim brzegu, wiec jego pole jest rowne 11.

w = 10, B = 4, P=10+4/2 -1=11
Zadanie 4.4. (0-3)

Znajdz dwie figury o najwigekszej liczbie punktéw karatowych lezacych na ich krawedziach.
Dla kazdej ze znalezionych figur wypisz liczbe jej krawedzi 1 liczbe punktow kratowych
lezacych na tych krawedziach.

Zadanie 4.5. (0-2)

Wypisz $rednie pole czworokata. Wynik zapisz z dokladnoscia do dwoch miejsc
po przecinku.

Do oceny oddajesz:

o plik tekstowy wynik4.txt zawierajacy odpowiedzi do poszczegoélnych zadan,
odpowiedz do kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem
e plik(1) zawierajacy(e) kody zrédlowe Twoich programéw o nazwie(ach):

Wrypelni Nr zadania 4.1. | 4.2. | 4.3. | 44. | 4.5.
. z;rﬂ':n';‘:) . [ Maks. liczba pkt 2 | 2 2 | 3 | 2
g Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 5. Papro¢ (0-10)

Fraktale tworzymy wykorzystujac systemy funkeji iterowanych.

Fraktal zwany paprocia Barnsley’a mozemy utworzy¢ stosujac ponizszy zestaw funkeji
z odpowiednimi prawdopodobiefistwami.

Wzor funkcji Prawdopodobienstwo
fi(Xie1: yr1) = (01 0,16y) p1=0.01
(%5111 vie1) = (0,85%; + 0,04y; ; -0.04x; + 0.85y; + 1.6) | p»=0.85
f3(Xi41: vir1) = (0.2x; - 0.26y;: 0.23x; + 0,22y, + 1,6) p:=10,07
fi(Xi1 2 vir1) = (-0.15x; + 0.28y;: 0.26x; + 0.24y; + 0.44) | p» =0.07

Fraktal to zbiér punktow. Jesli jako punkt poczatkowy ustalimy punkt (Xp: yvo) = (2 : 3)
to w celu obliczenia kolejnego punktu musimy wylosowaé¢ funkcje, ktoéra wykorzystamy
do przeksztalcema. Jesli wylosowalibysmy funkcje t, (prawdopodobienstwo jej wylosowania
wynosi 85/100), to wspohizedne kolejnego punktu otrzymujemy wykonujac nastepujace
obliczenia:
x; = 085%2 + 0,04+3 = 1,82
v = —0,04+2 + 0853 + 1,6 = 4,07

Otrzymujemy w ten sposob kolejny punkt o wspolrzednych (1.82 : 4.07), ktéry wyko-
rzystujemy do kolejnego przeksztalcenia z uzyciem podanych powyzej funkeji iterowanych,
wybieranych z podanymi prawdopodobienstwami.

Wykorzystaj dostepne narzedzia informatyczne 1 podaj odpowiedzi do ponizszych zadan.
Odpowiedzi zapisz w pliku wyniki5.txzt, a kazda odpowiedZz poprzedZ numerem
oznaczajacym odpowiednie zadanie.

Zadanie 5.1. (0-2)

Przyjmij wspolrzedne punktu poczatkowego réwne (% : yp) = (10 : 10). Oblicz 30100
kolejnych wartosc1 wspohrzednych.

Pomin pierwsze 100 iteracji z zadania 5.1, a do wykonania zadan 5.2. - 5.5. uzyj 30000
pozostalych.

Zadanie 5.2. (0-2)

Na podstawie swoich obliczen wygeneruj graficzny obraz paproci Barnsley’a. Zadbaj
o czytelnos¢ 1 przejrzysto$¢ obrazu. Otrzymany obraz zapisz w pliku o nazwie
paproc.pndg.

Zadanie 5.3. (0-2)

Podaj wysokosé 1 szeroko$¢ minimalnego prostokata, ktory w calosei zakrywa wygenerowana
przez Ciebie paproé. Przyjmij, ze wspolrzedne wierzcholkow prostokata musza by¢
wartosciami calkowitymi.
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Zadanie 5.4. (0-2)

Jaki procent punktéw, z ktérych utworzona jest Twoja paproé, znajduje sie w poszezegdlnych
¢wiartkach ukladu wspohizednych? Wynik poda; z dokladno$cia do trzech miejsc po
przecinku.

Zadanie 5.5. (0-2)

Jaki jest stosunek liczby punktéow w wygenerowanej przez Ciebie paproci znajdujacych sie
w [ ¢wiartce ukladu wspohrizednych do liczby punktéw znajdujacych sie w II ¢wiartce ukladu
wspolrzednych? Wynik zaokraglij do jednego miejsca po przecinku.

Do oceny oddajesz:

« plik tekstowy wyniki5.txt zawierajacy odpowiedzi do poszczegolnych zadan,
odpowiedz do kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem

+ plik zawierajacy wykres do zadania 5.2 0 NaZWI€: ..........oooiiiieiiiiieiiiieieees,

« plik(1) zawierajacy(e) komputerowa realizacje Twoich obliczen o nazwie(ach):

Wrypelni Nr zadania 5.1. | 5.2. | 5.3 5.4. | 5.5
. z:rﬂ':n';‘; . [ Maks. liczba pkt 2 | 2 2 2 | 2
g Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 6. Polonia (0-14)

Baza organizacji oraz instytucji polskich i polonijnych zagranicq dokumentuje organizacyjny
oraz instytucjonalny aspekt obecnosci i aktywnosci Polonii i Polakow poza granicami kraju
e szczegdlnyin uwzglednieniem dzialalnosci o charakterze spofecznym, Fkulturalnym
ireligijnym.  Stanowi  usystematyzowane, jfunkcjonalne, {atwo dostepne narzed-ie
o charakterze informacyjno-por=qdkujqcym. Zestawienie nie obejmuje polskich placéwek
dvplomatycznych oraz Instytutow Polskich, ktorych peilna i aktualizowana lista najduje
sie na stronach internetowych Ministerstwa Spraw Zagranicznych.

Dane sa pliki Kraje.txt, Organizacje.txt, Rodzaje.txt oraz Status.txt,
w ktorych zebrano informacje na temat organizacji polonijnych dzialajacych na $wiecie

od XV wieku. Pierwszy wiersz w kazdym z plikow jest wierszem nagléwkowym.
Dane w kazdym wierszu oddzielone sa znakiem $rednika.

W pliku Organizacie. txt kazdy wiersz danych zawiera informacje o jednej organizacji
polonijnej, gdzie:

id org — 1dentyfikator organizacji, liczba z zakresu od 1 do 3337

nazwa —nazwa organizacji w jezyku polskim (w niektérych przypadkach
uzupelniona lub pozostawiona zgodnie z oryginalnym zapisem), tekst
o maksymalnej dlugosci 250 znakow

rok zalozenia — 1ok rozpoczecia dzialalnosci. przez co nalezy rozumie¢ moment zalozenia
lub zarejestrowania organizacji (lub jej oddzialu) w kraju przebywania, liczba

czterocyfrowa

miejscowosc  —nazwa miasta (miejscowosci) na terenie ktérego jednostka prowadzi
dzialalno$¢ 1/lub posiada gléwng siedzibe. tekst o maksymalne; dhigosci
50 znakéw

id kraju —1dentyfikator kraju na terenie ktérego organizacja prowadzi dzialalnosé
1/lub posiada glowng siedzibe, liczba z zakresu od 1 do 103

id rod-aju — identyfikator rodzaju organizacji, liczba z zakresu od 1 do 7

id statusu — 1dentyfikator statusu prowadzenia dzialalnoset, liczba z zakresu od 1 do 3

www — adres strony internetowe) prowadzone] przez organizacje badz puste pole

w przypadku, gdy jednostka nie posiada swojej strony internetowe;,
tekst o maksymalnej dlugosci 250 znakow

email — adres poczty elektronicznej organizacji lub osoby pelniace] w niej funkcje
zarzadcze, kierownicze, reprezentacyjne, przedstawicielskie: w przypadku
gdy jednostka nie posiada adresu poczty elektronicznej lub gdy nie udalo sie
go ustali¢ pole pozostaje puste, tekst o maksymalnej dlugosei 250 znakow

Przyklad:

l;Towarzystwo Fryderyka Chopina w +
Tiranie;1995;Tirana;1l;1;1;;anita.tartari@hotmail.com

2;Towarzystwo Przyjazni RAlbanisko-Polskiej w Tiranie;1991;Tiranazl;1;1;:;
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W pliku Kraje.txzt kazdy wiersz danych zawiera informacje o kraju. na terenie ktorego
organizacja prowadzi dzialalnos¢ 1/lub posiada glowna siedzibe. gdzie:

id kraju —1dentyfikator kraju na terenie ktérego organizacja prowadzi dzialalnosé
1/lub posiada glowng siedzibe, liczba z zakresu od 1 do 103

na-wa —nazwa panstwa na terenie ktérego jednostka prowadzi dzialalnosé
1/lub posiada gléwna siedzibe, tekst o maksymalnej dlugosci 50 znakow

Przyklad:

1;Albania

Z;Arabia Saudyjska

W pliku Rodzaje.txt kazdy wiersz danych zawiera informacje opisujaca zakres czy
przedmiot dzialalnosci organizacji, gdzie:

id rod=aju — 1dentyfikator rodzaju organizacji. liczba z zakresu od 1 do 7

rod-aj org — nazwa kategorii porzadkujacych. odnoszacych sie do formy oraz dziedziny
dzialalnosci organizacji, tekst o maksymalnej dlugosei 50 znakow

W pliku status.txzt kazdy wiersz danych zawiera mmformacje o statusie prowadzenia
dzialalnosci, gdzie:

id statusu — 1dentyfikator statusu prowadzenia dzialalnoset, liczba z zakresu od 1 do 3

opis — status prowadzenia dzialalnosci, zmienna ta pozwala na wybor jednostek
w zaleznosci od tego, czy prowadza dzialalnos¢ (symbol 1 — organizacja/
/instvtucja prowad=i d-ialalnosé, symbol 2 — organizacja/instytucia

zakonczyla lub zawiesila d-ialalnos¢); w przypadku braku mformacji lub
braku informacji wiarygodnych nadawano symbol 3 — brak informacji
o dzialalnosci organizacji/instytucji

Przyklad:

l;organizacja / instytucja prowadzi dziatalnosé

Z2;organizacja / instytucja zakonczyila lub zawiesila dzizlalnoscé

Wykorzysta] dostepne narzedzia informatyczne oraz dane zawarte w plikach Kraje. txt,
Organizacje.txt, Rodzaje.txt oraz Status.txt 1 wykonaj ponizsze zadania.
Odpowiedzi poprzedzone numerami zadan zapisz w pliku wynikie.t=t.

Zadanie 6.1 (0-2)

Podaj nazwe kraju, w ktorym wystepuje najwiecej organizacji polonijnych kazdego rodzaju,
czyli z kazdej kategorii porzadkujacej.

W odpowiedzi podaj zestawienie zawierajagce rodzaj organizacji. oraz dla kazdego z tych
rodzajow podaj nazwe kraju. z ktorego zarejestrowalo sie najwiece] organizacji oraz liczbe
tych organizacji. Zestawienie posortuj niemalejagco wedlug identyfikatora rodzaju organizacji.

] . Nr zadania 6.1.
] ‘:;[f::l':;r Maks. liczba pkt 2
s Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 6.2 (0-2)

Tworey bazy poprosili zglaszajacych, aby podajac adres strony internetowej nie zapomnieli
oni o dopisaniu nazwy protokohi sieciowego (tj. http:// badz https://). Tworcy bazy
chcieli w ten sposéb otrzymac informacje o sposobie komunikacji przegladarki z serwerem.
Niestety nie wszystkie organizacje dostosowaly sie do tej prosby.

Podaj zestawienie zawierajace informacje o liczbie organizacji, ktore w adresie strony www
nie dopisaly nazwy protokotu sieciowego lub w ogole nie podaly adresu strony www.

Zadanie 6.3 (0-2)
W ktorych krajach nie zarejestrowano zadnej organizacji polonijne)?
Zadanie 6.4 (0-2)

Utwoérz zestawienie zawierajace informacje o liczbie organizacji zebranych w bazie danych
z podzialem na rodzaj organizacji oraz jej status. Zadbaj o przejrzystos¢ 1 czytelnosé
zestawienia.

Zadanie 6.5 (0-3)
Adres e-mail sklada sie z trzech elementow:

1. nazwy uzytkownika
2. znaku specjalnego @

3. nazwy adresu serwera pocztowego

Podaj trzy najczescie] uzywane adresy serwera pocztowego wraz z liczba zwiazanych z nimi
adresow e-mail w bazie, uporzadkowane w kolejnosci niemalejace) wedlug liczebnosci.

Zadanie 6.6 (0-3)

Wiek lub stulecie to jednostka miary czasu réwna 100 lat, liczona od roku koficzacego sie
cyframi "01" wlacznie do najblizszego roku konczacego sie dwoma zerami wiacznie, np. lata
od 1501 do 1600 to wiek XVI. Numery wiekéw w jezyku polskim zapisuje sie zwyczajowo
cyframi rzymskimi.

Utworz zestawienie zawierajace informacje o liczbie organizacji  zalozonych
w poszczegolnych stuleciach. Uwzglednij tylko te organizacje. ktore na pewno prowadza
swoja dzialalnos¢. Uporzadkowane nierosnaco wedlug liczby organizacji zestawienie
powinno zawiera¢ numer wieku zapisany cyframi rzymskimi oraz liczbe organizacji.

Do oceny oddajesz:

+ plik tekstowy wyniki6.txt zawierajacy odpowiedzi do poszczegolnych zadan,
odpowiedz do kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem.
« plik(1) zawierajacy(e) komputerowsa realizacje Twoich obliczen o nazwie(ach):
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)

Wypelnia
egzaminator

Nr zadania

Maks. liczba pkt 2

Uzyskana liczba pkt
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